
1. 다음 그림에서 x , y 의 값을 각각 구하
면?

① x = 20 ° , y = 20 ° ② x = 20 ° , y = 30 °

③ x = 20 ° , y = 35 ° ④ x = 25 ° , y = 35 °

⑤ x = 25 ° , y = 55 °

∠x = ∠CAD = 20 °
∠y = ∠ADB
△ADP 에서 20 ° + ∠ADB = 55 °
∴ ∠ADB = ∠y = 35 °

해설



2. 다음 그림에서 ∠y 의 크기는?

① 40° ② 45° ③ 46° ④ 47° ⑤ 48°

∠APB =
1
2 × 180° = 90°

∴ ∠y = 180° − (90° + 50°) = 40°

해설



3. 다음 그림에서 2∠x − ∠y 의 값은 얼마인가?

① 124° ② 122° ③ 120° ④ 118° ⑤ 116°

∠x = 180° − 58° = 122°
∠x = ∠y = 122°
∴ 2∠x − ∠y = 122°

해설



4. 다음그림에서 AH⊥BC, ∠BAC = 90 °
일 때, cos x + sin y 의 값은?

①
3

4
②

7

4
③

3

5

④
7

5
⑤

8

5

BC =
√
32 + 42 = 5

∠ABH = y, ∠ACH = x

△ABC 에서 cos x =
AC
BC

=
4
5 , sin y =

AC
BC

=
4
5

∴ cos x + sin y =
8

5

해설



5. 다음 그림에서 ∠BAC = 90 ° 이고,
BC⊥AH이다. ∠CAH = x 라 할 때,
tan x의 값은?

①
2

3
②

3

4
③

4

5

④
5

6
⑤

5

6

AC =
√
152 − 122 = 9

△ABC∽△HAC (∵ AA 닮음)

x = ∠ABC 이므로 tan x =
9

12
=

3

4

해설



6. 다음 주어진 표를 보고 x + y 의 값을 구하면?

sin x = 0.2766 , tan y = 0.2493

① 28° ② 29° ③ 30° ④ 31° ⑤ 32°

sin x = 0.2766 ∴ x = 16°
tan y = 0.2493 ∴ y = 14°
∴ x + y = 16° + 14° = 30°

해설



7. 다음 그림에서 원 O은 내접원이고 점
D,E,F 는 각 선분의 접점이다. AB =

9, BC = 17, AC = 15 일 때, CF 의
길이는?

① 9 ② 10.5 ③ 11

④ 11.5 ⑤ 13

CF = CE = x,BE = BD = 17 − x,AF = AD = 15 − x이므로
AB = (17 − x) + (15 − x) = 9 ∴ x = 11.5

해설



8. 다음 그림과 같이 원 O 에 외접하는 사각형 ABCD 의 각 변과 원 O
의 접점을 각각 E,F,G,H 라 하자. ∠B = 90° 이고 AB = 6,CD =

11,AD = 9 일 때, 원 O 의 반지름은?

① 2 ② 2.3 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

외접사각형의 성질에 의해 6 + 11 = 9 + BC ∴ BC = 8
따라서, BE = 3 이다.
이때, 원의중심에서두접점 E,H 에선을그으면원의반지름과
접선은 수직으로 만나므로
사각형 BEOH 는 정사각형이 된다.
그러므로 원의 반지름은 3 이다.

해설



9. 다음 그림에서 원 O 는 △ABC 의 외접원이다. 5.0ptAB⌢ : 5.0ptBC⌢ :

5.0ptCA⌢ = 3 : 4 : 5 일 때, ∠ABC 의 크기는?

① 70◦ ② 75◦ ③ 78◦ ④ 80◦ ⑤ 84◦

5.0ptAB⌢ : 5.0ptBC⌢ : 5.0ptCA⌢ = 3 : 4 : 5

∠ACB : ∠BAC : ∠ABC = 3 : 4 : 5

∴ ∠ABC = 180◦ × 5
12 = 75◦

해설



10. 다음 중 네 점 A, B, C, D 가 한 원 위에 있는 것은?

① ②

③ ④

⑤

두 점 A, D 가 선분 BC 에 대하여 같은 쪽에 있고, ∠BAC =

∠BDC 이면 네 점 A, B, C, D 는 한 원 위에 있다.
⑤ ∠BDC + 80 ° = 100 ° ∴ ∠BDC = 20 °

해설



11. 다음 그림과 같이 오각형 ABCDE 가 원
O 에 내접하고 ∠B = 110◦ , ∠D = 140◦

일 때, ∠AOE 의 크기는?

① 100◦ ② 110◦ ③ 120◦

④ 130◦ ⑤ 140◦

보조선 BE 를그으면 □BCDE 는내접하므로대각의합 ∠CDE+

∠EBC = 180◦

∴ ∠EBC = 40◦

∠ABE = 110◦ − 40◦ = 70◦

∠AOE 는 ∠ABE 의 중심각이므로
∴ x◦ = 2∠ABE = 2 × 70◦ = 140◦

해설



12. 다음 중 계산이 옳지 않은 것은?

① (1 + sin 90 °)(1 − cos 90 °) = 2

② sin2 30 ° + cos2 60 ° = 1

2

③ cos 0 ° × sin 90 ° − tan 45 ° × cos 90 ° = 0

④ 2(sin 30° + cos 60°) = sin 90° + cos 0°

⑤ sin2 60 ° + cos2 60 ° = tan2 45 °

① (1 + 1)(1 − 0) = 2

②
1

4
+

1

4
=

1

2

③ 1 × 1 − 1 × 0 = 1 이므로
cos 0 ° × sin 90 ° − tan 45 ° × cos 90 ° , 0

④ 2

Å
1

2
+

1

2

ã
= 1 + 1 = 2

⑤

Ç √
3

2

å2

+

Å
1

2

ã2
= 12 =

3

4
+

1

4
= 1

해설



13. 다음 그림에서 y2 − x 의 값은?

① −3 ② 2 ③ 4 ④ 6 ⑤ 8

tan 30° = y
4
√
3
=

√
3

3
이므로 y = 4

cos 30° = 4
√
3

x
=

√
3

2
이므로 x = 8

∴ y2 − x = 16 − 8 = 8

해설



14. 다음그림과같이 y 절편이 2이고 x 축과그래프가이루는각의크기가
30° 일 때, 이 그래프의 방정식을 구하여라.

① y =

√
2

2
x + 2 ② y =

√
3

2
x + 2 ③ y =

√
2

3
x + 2

④ y =

√
3

3
x + 2 ⑤ y =

2
√
3

3
x + 2

y = ax + b에서 a = tan 30° =
√
3

3
, b = 2

∴ y =

√
3

3
x + 2

해설



15. 다음 그림과 같이 실의 길이가 20cm 인 진자가 OA 와 30° 의 각을 이
룬다. 진자는 처음 위치를 기준으로 몇 cm 의 높이에 있는지 구하면?

① 30 cm ② (20 − 10
√
3) cm

③ (20 − 10
√
6) cm ④ 30

√
2 cm

⑤ 30
√
6 cm

OH = 20 cos 30° = 20 ×
√
3

2
= 10

√
3 (cm)

∴ AH = 20 − 10
√
3 (cm)

해설



16. 다음 그림의 삼각형 ABC 에서 ∠B = 45°, ∠C = 75°, BC = 8 일 때,
AC 의 길이를 구하면?

①
8
√
2

3
②

8
√
3

3
③

8
√
6

3
④ 4

√
3 ⑤ 4

√
6

∠A = 180 ° − 45 ° − 75 ° = 60 °
AC sin 60° = 8 sin 45 °

AC =
8 × sin 45°

sin 60° =
8 ×

√
2
2√

3
2

=
8
√
2√
3

=
8
√
6

3

해설



17. 다음 그림과 같은 삼각형 ABC 에서 h 의 값은?

① 2
Ä
3 +
√
3
ä

② 2
Ä
3 −
√
3
ä

③ 3
Ä
3 +
√
3
ä

④ 2
Ä
3 +
√
2
ä

⑤ 3
Ä
3 +
√
2
ä

△ABH 는 직각이등변삼각형이므로 AH = BH = h 이다.
∠ACH = 45° + 15° = 60° 이고,

AH : CH =
√
3 : 1 = h : CH, CH =

√
3

3
h 이다.

따라서 4 +

√
3

3
h = h, (3 −

√
3)h = 12, h = 2(3 +

√
3) 이다.

해설



18. 다음 삼각형의 넓이를 구하면?

①
81
√
2 + 240

2
②

81
√
2 + 243

2
③

81
√
3 + 240

2

④
81
√
3 + 243

2
⑤

81
√
6 + 243

2

cos 60° = BH
18 , BH = 18 cos 60° = 18 × 1

2 = 9 (cm)

sin 60° = AH
18 , AH = 18 sin 60° = 18 ×

√
3

2 = 9
√
3 (cm)

CH = AH 이므로 BC = 9 + 9
√
3 (cm)

△ABC의 넓이는Ä
9 + 9

√
3
ä
× 9
√
3 × 1

2
=

81
√
3 + 243

2

(
cm2)

해설



19. 다음 그림과 같이 합동인 두 직각삼각형
의 빗변을 겹쳐 놓았을 때, 겹쳐진 부분의
넓이를 구하여라.

① 12
√
2
(

cm2) ② 12
√
3
(

cm2) ③ 24
√
2
(

cm2)
④ 24

√
3
(

cm2) ⑤ 24
√
6
(

cm2)

AE = BE 이므로 AH = BH =

6 ( cm)

EH = 6 tan 30 ° = 2
√
3 ( cm)

∴ △ABE =
1
2 ×AB × EH

=
1

2
× 12 × 2

√
3

= 12
√
3 ( cm2)

해설



20. 다음 그림의 □ABCD 의 넓이는?

① 9 +
√
2 ② 10 +

√
2 ③ 12

√
2

④ 14
√
2 ⑤ 15

√
3

따라서
□ABCD
= △ABC + △ACD

=
1
2 × 2 × 6 × sin 120° + 1

2 × 6 × 8 × sin 60°

= 6 ×
√
3

2 + 24 ×
√
3

2
= 3
√
3 + 12

√
3 = 15

√
3

해설



21. 다음그림의원 O 에서 AB⊥OM 이고 AB =

CD 이다. AM = 6cm , OM =
√
5cm 일때,

원 O 의 넓이는?

① 41πcm2 ② 49πcm2 ③ 56πcm2

④ 60πcm2 ⑤ 64πcm2

AB = CD 이므로 OM = ON =√
5cm 이다.

피타고라스 정리에 의해
OC =

»
(
√
5)2 + 62 =

√
41 cm

따라서 원의 넓이는
π(
√
41)2 = 41π( cm2) 이다.

해설



22. 다음 그림에서 PA, PB 는 원 O 의 접선이
다. ∠P = 60 °, OA = 6cm 일 때, △ABP
의 넓이는?

① 24cm2 ② 27
√
3cm2 ③ 12

√
6cm2

④ 40
√
3cm2 ⑤ 54cm2

PA = PB 이므로 △ABP 는 모든 각
의 크기가 같은 정삼각형이다.

PO 를 그으면 위와 같은 그림이 된다.
따라서 PA : AO = 1 :

√
3 = 6 : PA 이다.

∴ PA = 6
√
3 cm,

√
3

4
× (6
√
3)2 = 27

√
3(cm2)

해설



23. 다음 그림에서
−−→
PA 는 원 O 의 접선이고 점

T 는 접점이다. PT = 6 cm,PA = 2 cm 일
때, 원 O 의 반지름의 길이는?

① 4 cm ② 6 cm ③ 7 cm

④ 8 cm ⑤ 12 cm

AO = TO = r 이라 하면,
OP2 = PT2 + OT2 에 의하여
(r + 2)2 = 36 + r2 ∴ r = 8

해설



24. 다음 그림과 같은 원 O 에서 ∠x + ∠y 의
크기는?

① 200 ° ② 210 ° ③ 220 °

④ 230 ° ⑤ 240 °

5.0ptAE⌢ 에 대하여 ∠ADE = ∠ABE 이므로 ∠ABE = 30 °
한편, △ABF 에서 ∠x = ∠ABF + ∠BAF = 30 ° + 70 ° = 100 °
또한, □ABCD 에서 대각의 합은 180 ° 이므로
∠y = 180 ° − 70 ° = 110 °
∴ ∠x + ∠y = 100 ° + 110 ° = 210 °

해설



25. 다음 그림에서 원 O 는 직각삼각형
ABC 의 내접원이고, 점 D, E, F 는
접점이다. 이 때, 색칠한 부분의 넓이
는?

① 64 − 9

4
π ② 72 − 4π ③ 84 − 9π

④ 90 − 9

4
π ⑤ 100 − 25π

원 O 의 반지름을 x 라 하면 BF = BE = x
AD = AF = 4 이므로 AB = 4 + x ,
CE = CD = 21 이므로 BC = 21 + x
(4 + x)2 + (x + 21)2 = 252

∴ x = 3

따라서, AB = 7, BC = 24

그러므로 색칠된 도형의 넓이는
1

2
× 24 × 7 − π(3)2 = 84 − 9π

해설


